



疑偷運數十人蛇 美貨櫃車焗死8人

美國得州發生懷疑涉及偷運人蛇的貨車焗死人慘劇，一輛相信載有最少38名人蛇的貨櫃車，前晚深夜停泊在聖安東尼奧一家沃爾瑪超市停車場內，其間車上一人到店內要求食水，職員起疑並報警。警方到場在貨櫃內發現8具人蛇屍體，相信他們是在攝

氏38度高溫下活生生被焗死。警員同時救出28名中暑或缺水的人蛇，當中20人情況嚴重。貨車司機隨即被捕。警方表示，貨櫃內人蛇包括小孩，死者則全是成年男性，傷者分別送往7間醫院救治。警方其後翻查超市閉路電視，發現出事前有多部車輛駛近

貨車，接載貨車上的人離開，警方暫時無法估計多少人已被接走。美國南部邊境不時有墨西哥等中美國家人蛇湧入，聖安東尼奧距離墨西哥新萊昂州僅數小時車程，有警員表示貨車偷運人蛇在當地很常見。

■法新社/美聯社

謀單挑美憲法 聲稱「所有人同意」

特朗普「自我特赦」恐惹彈劾

美國《華盛頓郵報》上周五報道，總統特朗普及法律團隊正研究行使總統權力，特赦可能因通俄醜聞被定罪的幕僚、家族成員甚至他自己本人，令朝野嘩然。面對責難，特朗普前日早上在twitter連發多個帖文反擊，聲言所有人都同意總統有「全權」頒發特赦令，並批評有關報道是假新聞。美國獨立以來，從未試過有總統特赦自己，不少專家認為憲法雖無明文禁止特朗普這樣做，但如果他一意孤行，將被最高法院推翻，國會也很大機會提出彈劾。

負責「通俄門」調查的特別檢察官米勒，正調查特朗普競選團隊成員與俄羅斯是否有不可告人關係或私下接觸，調查範圍更可能擴大至特朗普集團與俄羅斯的生意來往。特朗普長子小特朗普、女婿庫什納及前競選經理馬納福特，本周將到參議院聽證會，就俄羅斯涉嫌干預大選指控作證，似乎已令特朗普及律師團隊感到危機迫近。

一旦遭彈劾 沒反撲手段

路透社認為，特朗普前日的發文顯示他的確有可能在考慮行使特赦權，尤其是通俄醜聞對他自己或身邊人不利。特朗普私人律師塞庫洛堅稱，特朗普沒與私人法律團隊討論特赦一事，團隊亦沒進行相關研究。

特朗普是否有權赦免自己，成為美國傳媒重點探討議題。專長特赦法的律師莫里森指，美國憲法並無明文禁止總統特赦自己，「這理論上可行，但他很可能會因此遭彈劾」，由於彈劾程序超然於總統特赦權，因此一旦特朗普被彈劾，他將沒有任何反撲手段。

或借副總統代職領特赦

密歇根州立大學法律教授卡爾特則認為總統無權特赦自己，他認為從憲法立法原意來看，總統權力應受限制，包括任期限制，因此若總統有權特赦自己，便把總統權力延伸到任期之後。

卡爾特又舉例說，前總統尼克松當年因「水門事件」下台前，曾就特赦自己徵詢白宮法律意見，但專家認為根據「無人得自斷其案」(Nemo iudex in causa sua)的普通法自然公義原則，總統無權赦免自己。不過當時專家亦提出另一方案，就是根據憲法第25修正案，由總統自行宣佈暫時無法履行職務，這樣便可讓副總統以代總統名義頒發特赦令，然後再讓總統復職。卡爾特認為，無論哪一種情況下，最高法院都肯定會介入，9名大法官將有很大機會推翻特赦令。

■美聯社/《華盛頓郵報》《衛報》

國會擬限特朗普向俄鬆綁

美國總統特朗普早前與俄羅斯總統普京在二十國集團(G20)峰會上相談甚歡，令美國政壇憂慮他可能改變對俄路線。國會共和與民主兩黨前日達成共識，同意對俄羅斯、伊朗及朝鮮實施新制裁，並規定特朗普若試圖解除對莫斯科的制裁，將受法案限制。

「反伊朗破壞穩定行動法案」上月獲參議院通過，但因共和黨人提議納入制裁朝鮮事項，現擱置在眾議院，按計劃於明日表決。眾院多數黨領袖麥卡錫表示，被制裁3國都「以不同方式威脅鄰國」，並損害美國利益。

除針對3國的制裁外，法案還提出限制總統解除對俄制裁的權力。特朗普若想做和俄羅斯有關、會「重大改變」美國外交政策的行動，必須向國會呈交報告，諸如放寬制裁、歸還前總統奧巴馬去年12月查封的馬里蘭州和紐約州俄政府資產等，都包括在內。國會有至少30天召開聽證會，接着表決贊成或駁回特朗普的提案。

議員希望藉此法案，對特朗普傳達繼續對俄採取強硬路線的訊息。

■路透社/美聯社



■前總統尼克松當年因「水門事件」下台前，曾就「自我特赦」徵詢白宮法律意見。網上圖片

■特朗普主持最新航母「福特」號下水儀式，與軍官談笑風生。路透社

曾批特朗普 新傳訊主管刪文「示愛」

獲美國總統特朗普任命為白宮通訊聯絡辦公室主任的斯卡拉穆奇，被揭發原來曾經在社交網站上，批評特朗普是「沒有判斷力的怪人」，並多番讚揚特朗普的眼中釘、前民主黨總統候選人希拉里「非常能幹」。這些陳年言論被網民挖掘出來後，斯卡拉穆奇突然「覺今是而昨非」，不但急急刪文，更在首場記者會上向特朗普大表忠心，不怕肉麻地說「我愛總統」，又大讚老闆是「我見過最好鬥的人」。

斯卡拉穆奇當年的言論不少都與特朗

普政府立場大相逕庭，例如支持控槍等，網民亦發現他曾錯誤引用大文豪馬克吐溫的名言。

■《每日郵報》



■斯卡拉穆奇批評特朗普的舊片在網上瘋傳。網上圖片

總統「自我特赦」解碼

總統特赦權力限制

■美國憲法第二條第二款列明：「(總統)有權對任何危害合眾國的犯罪行為，發佈緩刑令和赦免令，但彈劾案除外。」

■專家指，憲法對總統特赦權沒太多限制，但應只適用於已干犯的罪行。

■憲法原文列明「危害合眾國」，換言之應該只適用於聯邦政府刑事罪行，州法例罪行則不適用。

總統「自我赦免權」

■無先例可尋，爭拗點是「憲法無明文禁止」，但憲法原文使用了「准予」(grant)一詞，意味是由總統「授予他人」

■總統特赦權可追溯至英王特赦權，屬於施捨行為，故不適用於授予特赦令的本人。

■美國憲法立法原意很重視「無人得自斷其案」的原則，因此總統應不能特赦自己。

特赦對特檢官調查的影響

■若「通俄門」涉案者獲特赦，特別檢察官按例不可再對他進行調查。

■若特朗普要靠特赦結束整場通俄調查，可仿效當年福特總統特赦所有越戰逃兵役者的做法。

國會施加限制

■國會無權推翻特赦令，但有權對不當行使特赦權的總統提出彈劾。

■獲特赦者仍然受制於國會傳召權，加上他們已獲豁免刑事起訴，所以更難獲第五修正案對自證其罪的保障，很大機會要在國會就罪行作證。

Politifact網站

美最先進航母 福特號「帶病」服役

美國最新型核動力航空母艦「福特」號前日正式下水服役，總統特朗普親自前往諾福克主持儀式，他稱讚「福特」號是「世界歷史上最、最大、最先進的航母」，將傳達出「10萬噸重的訊息」，讓全世界都知道美國的軍事實力。

「福特」號是以美國第38任總統福特命名，於2009年開始建造，到2015年9月才完工，總造價達130億美元。「福特」號可搭載超過4,460名官兵，以及多達90架艦載機，服役期可達50年。「福特」號是以目前美國海軍主力的「尼米茲」級航母為基礎，進一步改良，特別是採用電磁彈射系統取代蒸汽彈射系統。

不過「福特」號據報其實是「帶病服役」，包括電磁阻攔系統不成熟及電磁彈射故障率超高等。「福特」號4月才開始海試，3個月後就急急宣佈服役，

在世界海軍史上是相當罕見和不正常的。分析認為，特朗普之所以急着讓「福特」號服役，首先是維護「美國強大、美國第一」的形象。其次，雖然「福特」號問題不斷，但這是由於它採用大量高科技的「暫時性不適應」。航母採用了多達60%至70%的新技術，使其整體戰力相對「尼米茲」級成倍增加，與其他國家的航母更是拉開了兩三代的差距。

■綜合報道



■「福特」號可搭載超過4,460名官兵及90架艦載機，服役期達50年。新華社

爭議電影上畫 印度女權重大勝利

先後在多個國際影展獲獎的印度電影《罩袍下的口紅》(Lipstick Under My Burkha, 暫譯)，經過與印度電檢部門的一番惡鬥後，終於在周末於印度全國戲院上映，被視為印度女權運動的一場重大勝利。

《罩》女導演施里瓦斯塔瓦表示，本片上畫代表了女性的勝利。在新德里，有女大學生表明為了看《罩》走堂；一對男女結伴觀影，男方認為電影爭議焦點是有性愛鏡頭，不過同行女伴立即插話：「我們活在父權社會中，每當有以女性為主的電影上畫，

都會引起爭議。人們不會預期女性談及自己的慾望、喜好或自由，女人不能擁有自己的慾望。」

《罩袍下的口紅》講述4名女性的秘密生活和慾望，包括穿著罩袍的大學生，以及在丈夫死後重新找到性生活的55歲女子。電影曾先後在東京國際電影節、倫敦亞洲電影節及紐約印度電影節獲獎，但今年2月，印度電檢局和中央電影審查委員會卻以「過度女性傾向」為由，拒絕讓電影在印度上映。

■《衛報》



■《罩袍下的口紅》講述4名女性的秘密生活和慾望，並有性愛鏡頭。網上圖片

緬甸暴雨佛塔沉沒

緬甸中部上週連日暴雨，導致河水暴漲，當地一座佛塔懷疑因為地基受損，上週四被洪水沖毀，整座沉入旁邊的伊洛瓦底河中。

日河水氾濫2.5萬人疏散

日本東北秋田縣昨日亦有暴雨引發河水氾濫，數百間房屋被淹，當局下令超過2.5萬人疏散，暫時無傷亡報告。秋田市昨日清晨錄得348.5毫米雨量，大仙市變成一片澤國，大量農田被淹沒，來往盛岡至秋田的秋田新幹線昨日幾乎全

日停駛。氣象部門預計東北和北陸地區今日會繼續受大雨影響。

■英國天空電視台/日本《讀賣新聞》



■佛塔疑因地基受損，整座沉沒。